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	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	（一）名词解释（10×3＝30分）

1. 终止密码子
2. 减色效应
3. 同工酶
4. 氧化磷酸化
5. 柠檬酸穿梭
6. 一碳单位
7. 端粒

8. 羧基末端结构域CTD

9. 顺式作用元件

10. 信号肽
（二）是非判断题（正确打√，错误打×，20×1＝20分）

1. 双缩脲反应是肽和蛋白质特有的反应，所以二肽也有双缩尿反应。（  ）
2. 在RNase（核糖核酸酶）分子中存在His12、His119侧链的咪唑基及Lys41-NH3由于多肽链是按特定方式折叠成一定空间结构，这三个在一级结构上相距甚远的氨基酸残基才彼此靠近构成RNase的催化中心。（  ）

3. 真核生物成熟mRNA的两端均带有游离的3′-OH。（  ）
4. 在所有病毒中，迄今为止还没有发现既含有RNA又含有DNA的病毒。（  ）
5. 中心法则概括了DNA在信息代谢中的主导作用。（  ）
6. 同一个酶对于不同的底物，其Km是不同的。（  ）
7. 可逆性抑制剂通过与酶活性中心的必须基团以共价键结合来抑制酶的活性。（  ）
8. 每对电子经NADH氧化呼吸链可产生1.5个ATP。（  ）
9. 线粒体的ATP可通过主动运输的方式向外转运。（  ）
10. 糖酵解产生的NADH可直接穿过线粒体膜进入电子传递链。（  ）
11. 脂肪酸的活化和氧化均在线粒体内进行。（  ）
12. 半胱氨酸和甲硫氨酸都是体内硫酸根的主要供体。（  ）
13. 拓扑异构酶对 DNA 分子的作用是既能水解，又能连接磷酸二酯键。（  ）
14. 真核生物复制延长过程中聚合酶发生α和δ转换。（  ）
15. 原核生物启动子中 RNA 聚合酶牢固结合并打开 DNA 双链的部分称为 Pribnow box，真核生物启动子中相应的序列称为 Hogness box ，因为富含A-T，又称TATA box 。
16. 真核生物四种 rRNA 基因的转录都由 RNA 聚合酶Ⅰ催化。（  ）
17. 蛋白质生物合成所需的能量都由 ATP 直接供给。（  ）
18. 分子伴侣能加快多肽链折叠速度。（  ）
19. tRNA 的 3 ' 端所具有的 CCA 序列是转录后加工才加上的。（  ）
20. DNA的甲基化程度通常与基因表达程度成反比关系。（  ）
（三）单项选择题（20×1＝20分）
1. 下列哪项与蛋白质的变性无关？（    ）
A. 肽键断裂                    B．氢键被破坏

C．离子键被破坏                D．疏水键被破坏

2. 下列哪一项不是蛋白质α-螺旋结构的特点？（    ）
A．天然蛋白质多为右手螺旋      

B．肽链平面充分伸展

C．每隔3.6个氨基酸螺旋上升一圈。
D．每个氨基酸残基上升高度为0.15nm.

3. 决定tRNA携带氨基酸特异性的关键部位是：（    ）
A．反密码子环                    B．TψC环；
C．DHU环                       D．额外环

4. 真核细胞mRNA帽子结构最多见的是：（    ）
A．m7APPPNmPNmP              B．m7GPPPNmPNmP 
C．m7UPPPNmPNmP              D．m7CPPPNmPNmP
5. 下面关于必须基团的叙述，（    ）是正确的？ 

A．
维持酶构象所必须的

B．
维持酶活性所必须

C．
效应分子结合所须的

D．
组成全酶所必须的

6. 在小肠中，胰蛋白酶的激活是通过：（    ）
A．
结合金属Ca2+离子

B．
磷酸化修饰

C．
N端水解短肽

D．
形成分子内二硫键

7.体内转运一碳单位的载体是：（    ）
A．叶酸                         B．维生素B12

C．硫胺素                       D．四氢叶酸

8. 关于酮体的叙述，哪项是正确的？ （    ）
A．酮体是肝内脂肪酸大量分解产生的异常中间产物，可造成酮症酸中毒

B．各组织细胞均可利用乙酰CoA合成酮体，但以肝内合成为主

C．酮体只能在肝内生成，肝外氧化

D．合成酮体的关键酶是HMG CoA还原酶

9. 肌糖原分解不能直接补充血糖的原因是：（    ）
A．肌肉组织是贮存葡萄糖的器官

B．肌肉组织缺乏葡萄糖激酶

C．肌肉组织缺乏葡萄糖-6-磷酸酶

D．肌肉组织缺乏磷酸酶

10. 在糖原合成中作为葡萄糖载体的是：（    ）
A．ADP                         B．GDP

C．UDP                         D．TDP

11. 鱼藤酮的抑制部位为 （    ）
A ．
复合体I

B ．
复合体II

C ．
复合体III

D ．
复合体IV

12. 在氧化呼吸链中，将电子从复合物I和复合物II传递到复合物III的物质是（    ）
A ．
细胞色素C

B ．
泛醌

C ．
细胞色素b

D ．
FMN

13. 真核生物转录终止 （    ）
A ．需要ρ（ Rho ）因子          B ．需要释放因子（ RF ） 

C ．与加尾修饰同步进行           D ．需要信号肽
14. 不对称转录是 （    ）
A ．双向复制后的转录             

B ．以 DNA 为模板双向进行转录 

C ．同一单链 DNA ，转录时可以交替作为编码链和模板链 

D ．同一单链 DNA ，转录时只转录外显子部分
15. 翻译延长需要 （    ）
A ．氨基酰 -tRNA 转移酶           B ．转肽酶    

C ．氨基酸合成酶                  D ．肽链聚合酶
16. 信号肽识别颗粒（signal recognition particles, SRP）可识别 （    ）
A ． RNA 聚合酶　　　　         B ． DNA 聚合酶　　　　 

C ．核小体                       D ．分泌蛋白的 N 端序列
17. 不参与 DNA 损伤修复的酶是 （    ）
A ．光复活                       B ．引物酶     
C ．DNA 聚合酶 I                D ． DNA 连接酶
18. 在 DNA 复制中， RNA 引物的作用是：（    ） 

A ．引导 DNA 聚合酶与 DNA 模板结合     B ．提供 5 ˊ— P 末端 

C ．为延伸子代 DNA 提供 3 ˊ -OH 末端    D ．诱导 RNA 合成
19. 基因转录激活调节的基本要素错误的是 （    ）
A ．特异 DNA 序列                

B ．转录调节蛋白 

C ． DNA- 蛋白质相互作用或蛋白质 - 蛋白质相互作用 

D ． DNA 聚合酶活性
20. 启动子是指 （    ）
A ． DNA 分子中能转录的序列 

B ． 转录启动时 RNA 聚合酶识别与结合的 DNA 序列 

C ．与阻遏蛋白结合的 DNA 序列 

D ．含有转录终止信号的 DNA 序列
（四）问答题（共80分）
1. 举例说明蛋白质的变构效应。（10分）
2. 简述NADH的一对电子是如何通过呼吸链传递到氧的？（10分）

3. 简述金属离子在酶催化反应中的作用。（10分）
4. 简述三羧酸循环的特点及生理意义。（10分）
5. 简述真核基因组的特点（10分） 

6. 原核生物蛋白质合成起始复合物有哪些成份组成？试述该复合物的形成过程。（15分）

 
7. 试述胰高血糖素调节血糖水平的分子机理。（15分）
(全卷完，以下空白)
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